



美丽的金寨马鬃岭(资料图片)

# 大湾村纪行

□ 万以学

抬一个烘笼,在炭火上上下多次烘焙、翻动。场面颇为壮观。乍看去舞台感极强,富有表演性,但实际上是工作量极大。烘焙工需要很好的体力才行。炒制好的茶叶外形呈瓜子形,背卷顺直、匀整、平伏、翠绿,有一层白毫,极富质感,应该能卖个好价钱。

金寨是六安瓜片的主产区之一。明《茶疏》就记载:“天下名山,必产灵草。江南地暖,故独宜茶。大江北,则称六安。”六安是大地名,应该包括今天六安行政区全境甚至更大范围。金寨是产茶核心区。

去年,我省在外交部作安徽全球推介活动。我们接受任务,给来宾展示茶艺,拓展安徽茶旅融合产品。因中国十大名茶,安徽有四,即祁门红茶、黄山毛峰、太平猴魁和六安瓜片。考虑宣传效果,我给它们分别取了绰号,即“镶着金边的女王”“黄山的精灵”“绿茶王子”“山里来的隐士”,同时还印制了推广小茶具和宣传小卡片。没曾想四款茶极受欢迎,其中“镶着金边的女王”更因部领导饮用,一时洛阳纸贵,引爆了当季的茶旅体验游。给六安瓜片取名“隐士”,主要考虑瓜片其工艺与口感在绿茶世界里独一无二。采集只采二到五叶,不采芽头和梗。嫩叶肥厚,经久耐泡,香气高长,滋味醇厚。在中俄蒙万里茶道,它就像一位怀揣独门绝技、具有深厚武功的修行隐士、绝世高手,睥睨着熙熙攘攘南来北往的武林客,特立独行,独步天下。侠客隐士,都应该、也有能力为弱势群体和贫困人口做更多工作和更大贡献。听说“镶着金边的女王”已被池州润思茶叶注册,十二檀主说也要给“山里来的隐士”进行注册。我深感欣慰。

老村长酒家的老板叫汪於长。这是一个旅游扶贫点,开办有几年了。他主要依托马鬃岭景区的游客做生意。原本一间包间的农家乐,现在已变成四间了,加上住宅可以利用的房间,高峰时他可以同时开8桌饭。他说“五一”节,最多一天他开了27桌。他的菜单上,列的都是当地土菜。他说当地的牛羊特别受欢迎,再就是一些平时没人要的野菜,现在特别受游客欢迎,如“麻la菜”。过去在山沟里自生自灭,现在送他这,每斤收购价就3块钱了。他说这得感谢马鬃岭,景区给他带来大量客人,景区兴旺,他的生意就好。他很自豪,说县上旅游部门给他定了几项扶贫任务,如雇工、收农副土特产、帮助贫困户养牛羊等,他都完成得很好。这样既满足了自家生意的需要,也能让贫困户按照自己的能力,通过自己的工作获得收入。是一举多得。

晚上我们开座谈会,喝的是六安瓜片,口感清香,耐冲泡,汤色黄绿,叶底鲜活,不靡烂,甚至还有点嚼劲。把窗子打开,涌进屋是林子里莫名的清香。陈泽申在村里扶贫车间兼个活,每小时16元,公司愿意常年雇用他,他还为老村长酒家养羊,去年13只,能挣万把块,只是人太

累,年龄大了吃不消,今年只养3只了,最近游客多,游客都希望他讲讲,所以他还兼了个义务讲解员任务。我说应考虑给他讲解报酬,他挺高兴。他现在应对各种提问自如,接触面广,个人本领提高多了。他略显削瘦的脸上充满自信,他在靠自己的双手摆脱贫困,走向富裕,寻找幸福。真正的伟力在民间。只要给出一点条件,他们都能变成高人隐士、绝顶高手。万里长征路也只是等闲啊。

晚上,我们住大湾村新建的民宿,民宿还没有起名字,就在大湾村的新建安置点里。安置点离陈泽申老房不远(他也搬到安置点新房了),近30套住房。安置房都是二层小楼。安置点铺设了水泥路,新建了椭圆形桥和景观亭,以及一个小型停车场。民宿是村上招商进来的一家企业办的。村里已经有近10户人家报名参加农家乐联合经营。他们每户拿出一间房来做客棧,拟交公司统一经营,这样以后他们便有一份稳定的收入。

山村的夜晚特别安静。很长时间没有看过星空了,大别山晚上的夜空分外高远。深蓝深蓝的天空,北斗七星发出熠熠光辉。想起人们经常引用的一句话,眼望星空,脚踏实地。在山里看星空,有一种倒转的感觉,似乎自己是在高空看自己。

## □延伸阅读

### 金寨·马鬃岭

金寨县马鬃岭旅游风景区位于安徽省六安市金寨县境内,是国家旅游局审批通过的AAA级旅游风景区,景区拥有73000亩面积的原始森林,其中国家级保护动物600余种,珍稀保护植物1200余种,是名副其实的动物王国和植物宝库,也是华东地区最大一片原始森林。

相传明末李自成起义威震大别山,崇祯八年蒙阳大战后,李自成率部东进,路过于此,因山高陡峻,影响部队前进,闻王快马加鞭,一纵而过,遂更名马纵岭,后取谐音“马鬃岭”。

### 六安瓜片

中国十大名茶之一,简称瓜片、片茶,产自安徽省六安市大别山一带,唐称“庐州六安茶”,为名茶;明始称“六安瓜片”,为上品、极品茶;清为朝廷贡茶。六安瓜片,为绿茶特种茶类,具有悠久的历史底蕴和丰厚的文化内涵。在世界所有茶叶中,六安瓜片是唯一无芽无梗的茶叶,由单片生叶制成。

(作者系安徽省旅游发展委员会主任)



大湾村

沿合武高速西行。过梅山后,道路两边的景物就明显不同了。从江淮之间的岗地转入大别山区。一波一波的山峦密集起来,蓝蓝的天空与大片的绿叶互相映衬,现出一个清明清爽的世界。从古碑出口下,我们直奔大湾村。山路崎岖,愈益感到是步步深入大别山腹地。十余公里后即到花石乡境内。

天马国家级自然保护区、马鬃岭景区就坐落在花石乡辖地。仲春,正是映山红开放时节。不到马鬃岭,就很难想象为什么杜鹃花叫映山红。那漫山遍野,一片片的红艳艳花朵,看了叫人心旌摇摇。也才能明白,红军为什么与映山红有那么深的渊源。那团团簇簇,一树一树的火红火红花朵,远远看去,怎么看都像是一面面红旗。

花石乡的大湾村,就在马鬃岭下。2016年,习近平总书记曾亲临这里进行扶贫调研。他还在贫困户陈泽申家的院子里开了座谈会。陈家的老房子是简易的红砖黑瓦房,上世纪八九十年代的工棚房样式。红墙上悬挂着那年总书记来开座谈会的照片。房子靠山而建,坡上有银杏、板栗、桂花等树木。院子旁边有樱花树、凌霄花,侧后还有一个农村家畜饲养圈,院子前有一个3kw分布式光伏电站。门前小院为沙土地面,摆放着一张小桌子、16张小椅子。门上的春联色彩还鲜艳:国泰民安大地暖,风调雨顺稻菽香,横批为:春临大地。老人到村上的扶贫车间做工去了。

村里扶贫车间一溜排六间,刚刚落成,现租给十二檀茶叶有限公司使用。所谓十二檀,是指大湾的十二株老檀树,个个都有数百年树龄,躯干粗大,浓荫匝地。他们给这些老树编了号,还取了充满诗情画意的名字。如鹤栖老树,檀古茶香,黛色参天,日静风宁,云上初霁等。正是制茶季节,推开车间大门,真正是茶香扑鼻。他们做的是名茶六安瓜片。车间里工架上,一摞摞放着圆桌面一般大小的簸箕,每个簸箕里摊放着刚采的鲜叶。然后是一排炒锅,一组人用小芒花扫帚不停地在锅中翻炒,给茶叶杀青。最具特色的工序是烘焙。六安瓜片的烘焙分毛火、小火、老火,用竹编的大烘笼,在炭火上烘焙。两人一组